



PARLAMENTUL ROMÂNIEI

Expunere de motive

Prezentul proiect propune modificarea și completarea articolului 28 din OUG 97/2005 privind evidența populației și actele de identitate. Această modificare are 2 piloni esențiali: pe de-o parte, tranziția către o societate digitală, cu mai puține hârtii și timp redus petrecut de cetățeni în fața ghișeelor - de aceea propunem ca dovada domiciliului să se poată face atât fizic (variantea existentă) cât și online. Pe de altă parte, lărgirea opțiunilor pe care cetățeanul le are la dispoziție pentru a-și proba domiciliul - de aceea propunem adăugarea de noi metode de probare a domiciliului la cele care există deja, respectiv: factură de utilități pe numele solicitantului sau scrisoare auto-adresată cu ștampila poștei pe numele solicitantului.

Beneficiile imediate și incontestabile ale acestui proiect vor fi: creșterea calității interacțiunii dintre cetățeni și autoritățile publice, creșterea satisfacției cetățenilor față de serviciile pe care statul le prestează, fluidizarea procesului de declarare a domiciliului, degrevarea autorităților publice de fluxurile mari de cetățeni care își declară domiciliul noi - în special în lunile de vară când cei plecați în afara granițelor se întorc în concediu în țară.

Proiectul nostru nu are un impact bugetar întrucât nu modifică modul de funcționare al serviciului de evidență a persoanelor, ci oferă posibilitatea Ministerului Afacerilor Interne să folosească uneltele pe care le are la dispoziție și instituțiile competente, cum ar fi Agenția pentru Agenda Digitală a României pentru a oferi servicii publice digitale așa cum se întâmplă în Uniunea Europeană.

În continuare vom argumenta pentru cei doi piloni ai propunerii noastre.

Depunerea documentelor în format fizic sau online - pentru o tranziție către mediul digital

Tranziția către mediul digital este unul dintre principalele obiective pe care statele membre ale Uniunii Europene și le-a asumat pentru 2016-2020 prin Planul de Acțiune pentru Strategia e-Guvernării pentru 2016-2020¹. Strategia pentru tranziția digitală are trei paliere importante. Primul dintre ele este “ameliorarea accesului online la bunuri și servicii digitale”². În calitate de membră a Uniunii Europene, România a contribuit și validat elaborarea unor documente importante pentru tranziția digitală.

Un astfel de document este Planul de Acțiune privind tranziția digitală realizat de Comisia europeană în 2018. Printre obiectivele declarate ale planului de acțiune se găsește “oferirea unor servicii publice îmbunătățite cetățenilor, prin sprijinirea orașelor Europene în explorarea de posibilități de

¹ Planul de Acțiune pentru Strategia e-Guvernării pentru 2016-2020

<https://www.comunicatii.gov.ro/wp-content/uploads/2016/05/Planul-eGuvernare-2016-2020.pdf>

² Tranziția digitală în orașe, Comisia Europeană,

https://ec.europa.eu/info/eu-regional-and-urban-development/topics/cities-and-urban-development/priority-themes-eu-cities/digital-transition-cities_ro



PARLAMENTUL ROMÂNIEI

digitalizare.”³ Documentul explică nevoia existenței acestor instrumente digitale: se estimează că până în 2050 80% din comunitățile din Europa vor fi orașe mari. Pentru a face față acestei provocări, este nevoie de servicii publice suplimentare și adaptabile și ele pot fi oferite astfel prin intermediul internetului.

Tot în 2018 la nivelul ONU se forma Grupul de lucru de înalt nivel pentru tranziția către mediul digital coordonat de Secretarul General al ONU Antonio Guterres, care a trimis ONU raportul său de activitate⁴ cu recomandările în iunie 2019, unde se menționa importanța tranziției către mediul digital, ca obiectiv al Agendei pentru Dezvoltarea Durabilă.

Noi metode de probare a domiciliului pe lângă cele deja existente - pentru un proces rapid atât pentru cetățean, cât și pentru stat

Suntem de părere că orice proces complicat care presupune strângerea de documente în dosare și prezentarea lor la ghișeele instituțiilor publice ar trebui să fie compensat de un serviciu digital similar. Societatea noastră - prin stat și serviciile pe care le oferă cetățenilor - trebuie să țină cont de complexitatea nevoilor pe care cetățenii le au. Cetățenii au nevoie de servicii care să nu le acapareze jumătate sau chiar o zi de lucru întreagă pentru a rezolva probleme pentru care se găsesc alte soluții rapide și la îndemână.

Cetățenii plătitori de taxe și impozite au nevoie ca legislativul să gândească și să propună soluții ușoare pentru ei. Factura de utilități sau scrisoarea auto-adresată pentru probarea domiciliului sunt două soluții gândite să vină în sprijinul persoanelor pentru care o jumătate de zi sau o zi întreagă rezervată strângerii de documente și statului la coadă sunt inacceptabile.

Având în vedere argumentele mai sus menționate, vă supunem spre dezbatere și adoptare acest proiect în conformitate cu prevederile legale în vigoare.

Inițiator
Senator Radu-Mihai Mihail

³ Comisia Europeană, [trad.] Planul de acțiune pentru tranziția digitală, p. 3
https://ec.europa.eu/futurium/en/system/files/ged/digital_transition_action_plan_for_dgum_300818_final.pdf

⁴ Secretariatul General al ONU, Cooperarea digitală, Raport iunie 2019.
https://www.un.org/sites/www.un.org/files/uploads/files/Ere_Interdependance_numerique.pdf